
Ciudad de México, 12 de mayo de 2020. 
 
 
Versión Estenográfica de la Sesión Extraordinaria Pública Virtual 
del Pleno del Instituto Nacional de Transparencia, Acceso a la 
Información y Protección de Datos Personales, llevada a cabo el 
día 12 de mayo de 2020, vía remota. 
 
 
Comisionado Presidente Francisco Javier Acuña Llamas: 
Agradecemos nos acompañen vía remota una vez más, las razones las 
conocemos todos, esta contingencia que nos mantiene en casa a todos, 
el INAI se encuentra, todo el personal, desde casa trabajando de 
manera permanente desde el 20 de marzo, en casa, y por esta 
modalidad hemos tenido y tendremos algunas más sesiones de este 
tipo, aunque hoy es una sesión especial, es una sesión extraordinaria 
que se ha dedicado para tratar un único asunto básicamente. 
 
Y si no tienen inconveniente, voy a dar el inicio. 
 
Y cederemos la palabra al Secretario Técnico del Pleno para que tome 
o haga la consulta de quórum, para verificar quórum. 
 
Hoy 12 de mayo del 2020, siendo exactamente las 12 con 08 minutos 
del día, nos reunimos los cinco Comisionados del INAI y juntos damos 
la más cordial bienvenida a todas las personas que nos siguen de 
manera remota por la vía digital. 
 
Secretario Técnico del Pleno, le pedimos sea tan amable en verificar 
quórum. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: Con su 
venia, Comisionado Presidente. 
 
Informo que están presentes las y los Comisionados Oscar Mauricio 
Guerra Ford, Blanca Lilia Ibarra Cadena, Rosendoevgueni Monterrey 
Chepov, Josefina Román Vergara y Francisco Javier Acuña Llamas. 
 
Asimismo, hago de su conocimiento que existe quórum legal para 
sesionar, de conformidad con lo dispuesto por el numeral vigésimo 



primero punto 2 y quincuagésimo primero de los lineamientos que 
regulan las sesiones del Pleno de este Instituto. 
 
Es cuanto, Comisionado Presidente. 
 
Comisionado Presidente Francisco Javier Acuña Llamas: Muchas 
gracias, Secretario. 
 
Una vez que se ha verificado quórum podemos declarar válidamente 
abierta esta sesión, y le regresamos a usted la palabra para que nos 
informe del Orden del Día. 
  
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: Con 
gusto. 
 
Los asuntos previstos para la presente sesión extraordinaria son los 
siguientes: 
 
1. Aprobación del Orden del Día. 
  
2. Presentación, discusión y, en su caso, aprobación del proyecto de 
acuerdo mediante el cual se somete a consideración del Pleno dar 
continuidad al ejercicio de las atribuciones y funciones del Comisionado 
Presidente del Instituto Nacional de Transparencia, Acceso a la 
Información y Protección de Datos Personales que realiza el 
Comisionado Francisco Javier Acuña Llamas. 
 
Es cuanto, Comisionado Presidente. 
 
Comisionado Presidente Francisco Javier Acuña Llamas: Muchas 
gracias, muchas gracias, Secretario Técnico. 
 
Conforme lo hemos acordado, mis compañeras y compañeros vamos a 
dar la palabra a la Comisionada Josefina Román, quien abordará el 
punto, no antes pidiendo… 
 
Comisionado Oscar Mauricio Guerra Ford: La aprobación del Orden. 
 
Comisionado Presidente Francisco Javier Acuña Llamas: 
Efectivamente, perdón, la aprobación del Orden del Día. 



 
Comisionado Rosendoevgueni Monterrey Chepov: Y quizá la lectura 
del acuerdo no sé en qué momento. 
 
Comisionado Presidente Francisco Javier Acuña Llamas: La lectura 
del acuerdo, aunque, sí, perdón, a ver, es que con esta modalidad es 
distinto. 
 
Primero vamos a aprobar el Orden del Día y luego la lectura del acuerdo 
por el Secretario Técnico para que la Comisionada enseguida haga una 
serie de reflexiones, así las cosas, Secretario, por favor. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: Con 
gusto. 
 
Se somete a consideración de las Comisionadas y Comisionados el 
Orden del Día para la presente sesión, por lo que solicito, sean tan 
amables de expresar el sentido de su voto. 
 
Comisionado Guerra. 
 
Comisionado Oscar Mauricio Guerra Ford: A favor. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionada Ibarra. 
 
Comisionada Blanca Lilia Ibarra Cadena: A favor. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionado Monterrey. 
 
Comisionado Rosendoevgueni Monterrey Chepov: A favor. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionada Román. 
 
Comisionada Josefina Román Vergara: A favor. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionado Presidente Acuña. 



 
Comisionado Presidente Francisco Javier Acuña Llamas: A favor 
también. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: En 
consecuencia, queda aprobado por unanimidad el Orden del Día de esta 
sesión extraordinaria. 
 
Es cuanto, Comisionado Presidente. 
 
Comisionado Presidente Francisco Javier Acuña Llamas: Muchas 
gracias. 
 
Nuevamente le solicitamos a usted, Secretario, hacer lectura, dar 
lectura del acuerdo que enseguida será comentado por la Comisionada 
Josefina Román y después procederemos a su votación. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: Con 
gusto. 
 
El proyecto de acuerdo que se somete a consideración tiene sustento 
en la facultad del Pleno de este Instituto para deliberar y votar los 
acuerdos que sean presentados, así como la plena autonomía de 
gestión y capacidad para determinar su organización interna. 
 
Tomando en consideración que el Comisionado Francisco Javier Acuña 
Llamas fue designado como Presidente del organismo garante por un 
periodo de tres años y con motivo de la conclusión de dicho cargo, 
resulta necesario elegir al Comisionado que debería sucederlo en el 
cargo. 
 
A saber, que la integración actual del Pleno no permite llevar a cabo la 
elección de un Presidente, toda vez que en el momento en el que se 
emita el presente acuerdo el Pleno del Instituto se encuentra 
conformado por cinco Comisionados y no por los siete que se requieren 
para la elección respectiva, en razón de que no han sido designadas las 
dos personas que ocuparán las vacantes al puesto de Comisionado de 
este organismo garante. 
 



En virtud de que el procedimiento para su elección se encuentra 
suspendido con motivo de la emergencia sanitaria declarada mediante 
el acuerdo por el que se declara como emergencia sanitaria por las 
causas de fuerza mayor a la epidemia de enfermedad generada por el 
virus SARS-CoV-2, COVID-19 desde el Consejo de Salubridad General 
publicada en el Diario Oficial de la Federación el 30 de marzo de 2020. 
 
Por lo que, ante la ausencia de regulación normativa expresa este 
Instituto se encuentra en la necesidad de contar con un Comisionado 
Presidente en Funciones que ejerza las atribuciones de ley, por lo que 
en ejercicio de la colegiación, la autonomía de gestión y la capacidad 
para determinar la organización interna con que la Constitución dota a 
este órgano garante, el Pleno debe determinar que el Comité 
comisionado de entre los que integran actualmente debe ejercer las 
funciones y obligaciones respectivas sin que ello implique por ningún 
motivo la reelección o la renovación del nombramiento primigenio a que 
se hace transferencia. 
 
En tales condiciones, al no existir criterio reglado para dotar dicha 
determinación, se estima conveniente dar continuidad al Comisionado 
Francisco Javier Acuña Llamas en el ejercicio de las funciones de 
Comisionado Presidente de este Instituto, pues es el único Comisionado 
de la integración actual que cuenta con la legitimación de haber sido 
electo Presidente, conforme todos los requisitos legales, así como en 
un proceso deliberativo, abierto y democrático, propio de un órgano 
colegiado del Estado mexicano, mediante el voto libre y secreto de los 
siete Comisionados que integraban en su momento el Pleno de este 
Instituto. 
 
Es cuanto, Comisionado Presidente. 
 
Comisionado Presidente Francisco Javier Acuña Llamas: Muchas 
gracias, Secretario, por la lectura del acuerdo, el texto del acuerdo. 
 
Y como lo habíamos anticipado, le pediremos ahora a la compañera 
Comisionada Josefina Román Vergara que haga la reflexión que hemos 
compartido los compañeros del Pleno.  
 



Comisionada Josefina Román Vergara: Gracias, muchas gracias, 
Comisionado Presidente; muchas gracias a todas y todos que por esta 
vía remota hoy nos hacen favor de acompañar.  
 
Muy buenos días. A nombre de mi compañera Comisionada y mis 
compañeros Comisionados me corresponde presentar el proyecto de 
acuerdo mediante el cual se somete a consideración del Pleno dar 
continuidad al ejercicio de las atribuciones del Comisionado Presidente 
del Instituto Nacional de Transparencia, Acceso a la Información y 
Protección de Datos Personales que realiza el Comisionado Francisco 
Javier Acuña, fundando y motivando nuestra actuación en las siguientes 
consideraciones que en un ejercicio de pluralidad, bajo razonamientos 
lógicos, jurídicos, pertinentes hemos logrado consensuar, privilegiando 
la honrosa encomienda de este órgano para garantizar los derechos 
humanos, el acceso a la información y de protección de datos 
personales.  
 
El INAI, conforme al artículo 6º, apartado A, fracción VIII, párrafo 8º de 
la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, se integra por 
siete Comisionados. El mismo precepto constitucional en su párrafo 
segundo dispone que el Comisionado Presidente de este Instituto será 
designado por los propios Comisionados mediante voto secreto por un 
periodo de tres años. 
 
El artículo 30, párrafos 1º y 3º de la Ley Federal de Transparencia y 
Acceso a la Información Pública, establecen que el Comisionado 
Presidente del Instituto será elegido por los siete integrantes del Pleno.  
 
Conforme a lo anterior, y teniendo en cuenta que el Comisionado 
Francisco Javier Acuña Llamas llega este día 12 de mayo a la 
conclusión de dicho cargo, resulta necesario elegir al Comisionado que 
debiera sucederlo en el cargo, situación que no puede acontecer tal y 
como lo señalan los supuestos jurídicos correspondientes a la elección 
de Presidente, toda vez que en el momento en que se emite el presente 
acuerdo el Pleno del Instituto se encuentra conformado por cinco 
Comisionados y no por los siete que, conforme a la ley sustantivo, se 
requieren para tal ejercicio democrático de sucesión, hecho que resulta 
relevante e inédito; si bien lo ideal sería, de estar en activo siete 
Comisionados, elegir por la vía directa democrática establecida en la 
norma a quien deba asumir el encargo de la Presidencia. 



 
Esto resulta imposible ante la falta del desarrollo normal de las 
funciones y la suspensión a los que actualmente nos circunscribimos 
varias instituciones por la emergencia sanitaria derivada de la epidemia 
generada por el COVID-19. 
 
(fallas de internet) no se desprende expresa y categóricamente la 
manera en que habrá de actuar este pleno cuando no se encuentren 
satisfechas las condiciones legales que son necesarias para la elección 
de un presidente, lo cual nos ha llevado a la interpretación sistemática 
y armónica de los artículos 13 y 15 del estatuto orgánico del INAI, en 
relación con el artículo 30 de la Ley Federal de Transparencia, puesto 
que el artículo 15 establece expresamente que el Comisionado 
Presidente ejercerá el cargo por un periodo de tres años con la 
posibilidad de ser reelecto por un periodo igual, concluida su gestión o, 
en su caso, de renuncia o ausencia definitiva se elegirá a quien le 
sustituya a través del procedimiento referido en el artículo 13 de este 
estatuto. 
 
En el análisis realizado por este pleno no ha pasado inadvertido el 
segundo párrafo del artículo 30 de la Ley Federal de Transparencia que 
establece que el Comisionado Presidente presidirá el pleno; en caso de 
ausencia, le suplirá el Comisionado de mayor antigüedad y a igualdad 
de antigüedad el de mayor edad, concluyendo que dicha hipótesis solo 
es aplicable ante ausencia o incapacidad temporal para celebrar por 
parte del Presidente las sesiones del pleno, no así para el caso que nos 
ocupa, en virtud de que esta situación entraña más allá de una ausencia 
temporal, como ya lo hemos señalado, una situación inédita y 
extraordinaria en donde si llegara la fecha de conclusión del periodo 
como Comisionado Presidente no tiene lugar el cambio de estafeta, 
cabría la posibilidad de tener un órgano acéfalo sin una persona que dé 
vigencia a la presidencia. 
 
De ahí que consideramos poner en práctica la facultad interpretadora 
que la Constitución Federal y las Leyes General y Federal de 
Transparencia otorgan a este órgano garante, interpretación que se 
sustenta en los principios de certeza y seguridad jurídicas que deben 
prevalecer en la renovación de las instituciones. 
 



Apoya a lo anterior por analogía criterios del Poder Judicial de la 
Federación en cuyos casos ocurra una prórroga implícita en la duración 
del cargo cuando no se haya podido elegir sustitutos por causas 
extraordinarias y transitorias, como hoy ocurre. 
 
Considerando todo lo anterior, es que hemos concluido que lo mejor y 
lo correcto es dar continuidad al cargo del actual Comisionado 
Presidente hasta que se elija sustituto, ello con la finalidad de garantizar 
que por el tiempo en que se extienda el ejercicio de la función se sigan 
ejecutando las actividades propias del Instituto para el cumplimiento de 
todas y cada una de sus atribuciones. 
 
Resaltando en este sentido que el Comisionado Presidente Francisco 
Javier Acuña Llamas fue elegido hace tres años de manera plural, 
transparente y democrática por varios de mis compañeros que hoy 
conformamos este Pleno. 
 
En su momento, tuvo la confianza para asumir el cargo que hoy, el cargo 
y hoy, en esta decisión plural, vuelve a tener ese voto de confianza para 
continuar en el ejercicio de las atribuciones de Comisionado Presidente, 
hasta en tanto haya las condiciones necesarias para llevar a cabo la 
elección correspondiente, lo cual no implica reelección y mucho menos 
renovación en el cargo, pero sí una respuesta ante lo extraordinario para 
que el INAI siga adelante con su cometido. 
 
En conclusión, con la participación decidida de todos y cada uno de los 
Comisionados de este Pleno, se ha acordado que el Comisionado 
Presidente Francisco Javier Acuña Llamas, continúe en funciones de 
Comisionado Presidente del Instituto Nacional de Transparencia, 
Acceso a la Información y Protección de Datos Personales ejerciendo 
todas las atribuciones legales y normativas previstas, hasta que este 
Pleno se encuentre en condiciones legales para actuar conforme a lo 
que establece el tercer párrafo del artículo 30 de la Ley Federal de 
Transparencia y Acceso a la Información Pública y se elija a quien deba 
sucederlo en el cargo. 
 
De esta forma y ante la imperiosa necesidad hemos respondido a la 
sociedad con la responsabilidad cimentada en el alto honor del cargo 
conferido, teniendo como propósito siempre salvaguardar los derechos 
humanos de acceso a la información y de protección de datos 



personales, privilegiando la razón jurídica, el diálogo y los acuerdos 
institucionales en ejercicio de la colegiación, la autonomía de gestión y 
la responsable capacidad de determinar la organización interna del 
INAI, tal y como la norma constitucional y sustantiva lo mandata. 
 
Gracias, Comisionado. 
 
Comisionado Presidente Francisco Javier Acuña Llamas: Muchas 
gracias a la Comisionada Josefina Román por haber hecho esta 
exposición. 
 
Pido a mis compañeros la venia de primero pasar a la votación y luego 
dar unas pequeñas, unas breves palabras en respuesta a esta 
consideración. 
  
Si no tienen inconveniente, conforme a esta mecánica, le pido, 
Secretario, sea tan amable en hacer la consulta a la votación del 
acuerdo leído y expuesto por mi compañera, la Comisionada Josefina 
Román. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: Con 
gusto. 
 
Por instrucciones del Comisionado Presidente se presenta al Pleno de 
este Instituto el proyecto de acuerdo mediante el cual se somete a su 
consideración, señoras y señores Comisionados, aprobar la continuidad 
en el ejercicio de las atribuciones y funciones del Comisionado 
Presidente del Instituto Nacional de Transparencia, Acceso a la 
Información y Protección de Datos Personales que realiza el 
Comisionado Francisco Javier Acuña Llamas identificado con la clave 
ACT-EXT-PUB/12/05/2020.02 
 
Por lo que solicito, sean tan amables de expresar el sentido de su voto. 
 
Comisionado Guerra. 
 
No se escuchó, Comisionado Guerra, fuera tan amable de repetir el 
voto, falta de micrófono, me parece, no se escucha. 
 



Comisionado Oscar Mauricio Guerra Ford: Una disculpa, bueno, ya 
son tres veces que lo digo, a favor, a favor, a favor.  
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionada Ibarra. 
 
Comisionada Blanca Lilia Ibarra Cadena: A favor. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionado Monterrey. 
 
Comisionado Rosendoevgueni Monterrey Chepov: A favor, por 
supuesto. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionada Román. 
 
Comisionada Josefina Román Vergara: A favor. 
  
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionado Presidente Acuña. 
 
Comisionado Presidente Francisco Javier Acuña Llamas: A favor 
también. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: Bien. 
En consecuencia, se aprueba por unanimidad de las y los Comisionados 
el acuerdo mencionado. 
 
Es cuanto, Comisionado Presidente. 
 
Comisionado Presidente Francisco Javier Acuña Llamas: 
Muchísimas gracias. 
 
Antes de cerrar la sesión, que para este exclusivo punto fue prevista y 
acordada, quiero referirme con especial gratitud a mis cuatro 
compañeros Comisionados por haber tomado esta consideración 
conjunta, de la que yo también soy parte. 
 



Gracias por las palabras que han expresado, la continuidad de un 
compromiso, de un deber que, si bien, concluyó o concluye en términos 
de la previsión a los justos tres años de esa mañana también, del 2017, 
mismo día, me siento profundamente agradecido por y externarlo por la 
actitud de colegialidad, de unidad que nos ha caracterizado y que 
tenemos en el Pleno que formamos y por tanto, agradezco, porque hay 
una parte en esto sí, sin duda, como lo ha dicho Josefina, de 
consideración particular a mi persona, que se entiende solamente por 
una razón institucional, cosa que agradezco mucho. 
 
Segundo, reiterar que de ninguna manera se trata de una, esta 
prolongación en el mandato que es absolutamente temporal y que 
naturalmente está ceñida a la condición suspensiva que, esperamos 
sea pronta, también lo digo, que el Senado de la República tome la 
decisión, pueda tomar la decisión de continuar con el procedimiento que 
ya había iniciado para la sustitución de las dos sedes, de las dos 
posiciones o de los dos sitios, los dos sitiales, las dos personas que 
sustituirán, como lo marca la ley, y la integración completa de esta 
Institución para ser siete otra vez.  
 
Reitero, tengo la certeza que este es un breve tiempo y que espero que 
así sea, porque estoy convencido que el INAI debe estar integrado por 
siete, y que conviene a todos y a la República que la misión que 
nosotros acometemos todos los días y durante esta incluso trama difícil 
por esta contingencia mundial, sea resuelta en cuanto el Senado tenga 
manera para que estemos completos, y completos, un día después que 
los compañeros futuros Comisionados rindan protesta, podamos 
celebrar en el INAI la sesión para la elección del futuro Presidente o 
Presidenta, y que de esa manera yo estaré solamente acompañando a 
mis compañeros y mis acompañándome, juntos como lo hemos hecho, 
decidiendo todos los asuntos, la Presidencia en el INAI no es como en 
otras instituciones, por definición de ley.  
 
Un órgano o una figura que resuelve con entera libertad las cuestiones 
administrativas de ninguna manera, todo en el INAI se comenta, se 
somete a consideración y merece la discusión, la deliberación y 
normalmente, y esto hay que decirlo de manera importante, es para mí 
importante decirlo, siempre consiguiendo por unanimidad normalmente 
las decisiones más delicadas que ya comenté.  
 



Me siento profundamente orgulloso y agradecido por tener el privilegio 
de acompañarme y de acompañar en el mandato a Oscar Guerra Ford, 
a Blanca Lilia Ibarra, a Eugenio Monterrey y también a Josefina Román, 
muchas gracias por su compañerismo y por esta prueba que ponen otra 
vez en mis manos.  
 
La autonomía de la institución como la hemos defendido desde el 
primero momento, seguiría porque ustedes y un servidor la cuidaremos 
y la ejecutaremos, la ejerceremos con escrúpulo y con solvencia.  
 
Y, tercero, con esto cierro, simple y sencillamente reiterando que esto 
será temporal, provisional y, reitero, espero sea muy pronto que pueda 
yo entregar la estafeta a un futuro Presidente o Presidenta para 
continuar el camino que nos han señalado la ley y quienes confiaron en 
nosotros en el Senado cuando fuimos nombrados en el Pleno. 
 
Muchísimas gracias a todas y a todos. 
 
Y siendo así, no tenemos más que agregar, reconociendo el momento 
para cerrar esta sesión solemne Extraordinaria, atípica de Pleno, siendo 
hoy 12 de mayo del 2020 cuando son las 12 horas con 31 minutos.  
 
Muchísimas gracias a todas y a todos ustedes.  
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